



风有信 花不误

春满新时代

2018全国两会



两会会客厅

全国人大代表阚全程：

2020年建成六大国家区域医疗中心

实现高品质生活，健康应该摆在首位。

政府工作报告提出实施健康中国战略，涉及提高基本医保和大病保险保障水平、推进分级诊疗等诸多内容，为人民群众送上一份丰盛的“健康套餐”。

全国人大代表，河南省卫计委党组书记、主任阚全程做客郑州融媒体中心客厅时表示，进入新时代，人民群众对健康的诉求更高，提供高质量医疗服务是实现“健康中国”强有力的保障。他就区域医疗中心建设、深化医改等问题进行了介绍。



强力推进六大国家区域医疗中心建设

阚全程表示，为了提高与人民群众健康最密切、最急需的临床学科诊疗水平，河南省把心血管、脑血管、器官移植、肿瘤、儿科和中医骨伤六大国家区域医疗中心建设，作为民生工程强力推进。这符合政府工作报告中提出的“国家科技投入要向民生领域倾斜，加强雾霾治理、癌症等重大疾病防治攻关，使科技更好造福人民”的要求。

目前，郑州儿童医院挂牌北京儿童医院郑州医院、省儿童医院、郑州大学附属儿童医院；阜外华中中心血管病医院建成投运，阜外心血管病研究中心华中分中心落户河南省人民医院；互联网医疗系统与应用国家工程实验室落户郑州大学第一附属医院，填补了河南卫生行业没有国家级

研究平台的空白。

他说，河南是人口大省，但不是卫生强省，群众看病就医需求大。2017年全省患者外转率达20%，有近10万人到外省看病，多数是疑难重症病人。六大国家区域医疗中心建成以后，这些疑难重症患者就可以在省内解决，不用再奔波到外地，有效节约群众就医成本，减轻群众就医负担。

他说，六大国家区域医疗中心建设，已纳入向全省承诺的民生实事。将按照省委、省政府部署，压实责任主体，列出任务清单，明确时间节点，以钉钉子的精神，一件一件落实好，确保2020年六大国家区域医疗中心全部建成落地，造福于河南人民。

三年内全省所有乡镇卫生院、村卫生室达标

阚全程介绍，去年城市公立医院综合改革取得突破性进展，全部取消药品加成，彻底告别60多年的“以药补医”。同步实施医疗服务价格改革，加大财政补偿力度，实现新旧机制平稳转换。18个省辖市全部开展国家分级诊疗试点，所有三级医院牵头建设医联体，全省组建医联体266个，覆盖4690所医疗机构。

全省县级医院实现远程医疗全覆盖。县级医院，城市二、三级医院基本药物使用比例分别达到46%、42%、26%，实施药品挂网采购、议价谈判，2017年谈判药品总体降幅12.25%，让利群众8.08亿元。建立短缺药品部门会商联动机制，供应保障能力得到增强。

他说，今年将加大力度控制医疗费用不合理增长。推行临床路径管理，同时6月底前在全省实现100个病种按病

种付费；在药品招标上，再选取434种常用药物，到本月底全部实现同品种招标全国最低价。

届时，基本药物目录上的药品价格将在现有基础上再降低25%。在医药耗材招标上，计划先行在省人民医院、郑大一附院这两家三甲龙头医院试点降价，逐步推广至全省，目标是今年再整体降价30%以上。在流通环节，推行“两票制”，堵住“层层加价”漏洞。

着力强基层，一方面，实施基层医疗卫生服务能力提升工程，利用三年时间，使县医院、县妇幼保健院、县中医院、乡镇卫生院和村卫生室达到标准化，医疗设备现代化；另一方面，为基层培养人才，省里通过培训全科医生，推进“369人才培养计划”，对县、乡医务人员进行“等额对调”等，统筹解决基层人才不足和医疗水平提升问题。

先诊疗后付费，坚决打赢健康扶贫攻坚战

没有全民健康，就没有全面小康。要全面建成小康社会，重点还是要解决贫困地区的因病致贫、因病返贫问题。

阚全程介绍，去年，全省采取“等额对调、精准对接”办法，开展三级医院与贫困县、县级医院、县级医院与贫困乡镇卫生院“等额对调”人才支援帮扶形式，解决基层卫生人才不足、能力不强的问题，全面提升县级医疗机构和乡镇卫生院的医疗服务能力。

大病患者救治率达93.18%，因病致贫返贫人口慢病签约服务覆盖率达98.81%。

贫困地区儿童营养改善项目扩增至14个县。在2600家医疗机构开展“先诊疗后付费”和“一站式”结算，健康扶贫真正成为贫困群众的“暖心工程”，河南省的健康扶贫工作被国家卫生计生委授予突出贡献奖。

阚全程表示，下一步，将持续在精准上下功夫，推动救助救治政策精准到人、精确到病、精细到方，做到一地一策、一人一方，让贫困群众病有所医，决不能让群众的“病根”成为“穷根”。

力争每年新增全科培训计划4000人

全科医学作为一门临床二级学科，经过几十年发展，已成为集生物学、行为科学和社会科学于一体的独特的综合性医学学科。全科医生的主要服务场所是基层医疗卫生机构。

阚全程表示，河南省高度重视全科医生培训工作，2014年以来，全省累计招收住院医师14435人，完成16420名全科医生转岗培训任务，累计为乡镇卫生院招录培养定向医学本科生3083人，目前全省执业全科医师9483人，初步实现了为每个卫生院培养1名本科学历全科医生的目标。

2018年，河南继续

通过长短结合途径全力培养全科医生。今后，力争每年新增全科培训计划4000人。实现国务院提出的到2020年每万人拥有2-3名全科医生、到2030年每万人拥有5名合格的全科医生规划，为做实家庭医生签约服务、推进分级诊疗，打下坚实的人才支撑。



记者手记

梦想与行动 一起在路上

郑州融媒体记者 李娜 文 宋晔图

历史于时序更替中前行，所幸，作为记者，我们能亲眼并近距离地见证；梦想在砥砺奋进中实现，所幸，作为记者，我们书写、记录并付之于行动。

三月，北京。又逢两会，这是全国人民政治生活中的大事，更是传媒人记录时代的关键时刻。伴随着大会日程进展，如何呈现出及时准确，既能反映大会盛况，又能让百姓喜闻乐见的报道？这是我们一直在探索、一直在努力的事。

凌晨3时。北京，郑州报业集团新媒体中心的工作人员还在忙碌，把一天采访到的人大代表、政协委员相关视频、音频整理好，并在每天清晨推送出来，这是他们的工作，更是心头的职责。同一时刻的郑州，郑州日报、郑州晚报编辑中心，电脑屏幕前，编辑们还在做着最后的修改、组版和校对工作，连续熬夜而疲倦的面庞，认真而执着。

凌晨5时。北京，新闻客户端、海报、视频、音频的两会报道“成品”推送至各个负责人，审稿、协商、修改、再修改……5时，准时推送。同一时刻的郑州，郑州日报、郑州晚报的发行员拿到了飘有墨香的报纸，及时投送至千家万户。全国两会的好声音、重要事项在第一时间通过手机、报纸等各个渠道，传递出去。

早上8时。北京，郑州融媒体北京团队每天的晨会正在进行。分配任务、各领职责，又一天的采访任务就要开始。

9时开始，编采人员在大会现场。文字记者约访代表，摄影记者忙着拍照、调整机位，主播沟通采访事项……各司其职，忙而不乱。

19时到23时。北京的一线工作人

员在整理、在听录音、在写稿件、在剪辑视频、在和代表委员做沟通……此时的郑州，编辑们已经开始根据稿件进行组版……

从3月2日到北京，到3月20日全国人民代表大会闭幕，这是全国两会期间我们的工作节奏。

从隆冬寒岁到春蕊初放，奔走于新闻现场，记录并且传播，这是我们的工作职责。

责任与担当，从来不是说说而已的空话，而是扛在肩上、记在心上的职业素养和追求；不驰于空想、不骛于虚声，时间与行动从来都是实现梦想的最佳途径——

用笔描绘这个蓬勃的时代，这是我们的梦想。

用不积跬步无以至千里的坚持，做新时代有担当的传媒人，这是我们的行动。

所幸，梦想与行动，一起在路上。



“巾帼力量”展芳华

郑州融媒体记者 张倩 文 宋晔图

以梦为马，不负韶华。今年三月，对我来说，同样的是杨柳吐新，春意渐浓。不同的是，今年春天我奔跑在北京，近距离记录报道全国两会盛况，更近距离地感受中国新时代发展的脉动。

3月1日，在郑州，我跟随部分驻豫全国人大代表一起，走进航空港区智能终端产业园、经开区上汽车间、中铁装备车间，共同感受郑州经济社会生机勃勃的发展态势。首次与全国人大代表面对面交流，自己既激动又紧张。但是代表们铿锵有力的谈吐和他们准备的一条条深思熟虑关于发展、关于民生的建议，让我对全国两会有了新的认识，让我对家乡郑州的发展有了更深层次的了解。

当天的活动中，中铁工程装备集团总工程师王杜娟、中创美巢互联科技股份有限公司董事长冯琪雅、郑州上街区中心路小学教师沙宝琴等多名女代表给我留下了深刻印象。从工业发展、人才引进到全民教育，她们谈发展、谈民生、传民意，为郑州发展建言献策，为国家贡献智慧，身上那种“巾帼不让须眉”的力量，那种自信从容的气场，让我深深为之感动。

全国两会期间，河南代表团女代表们带着来自基层的议案建议，认真履行职责、参政议政，用出色表现展示着新时代女性的风采与担当，以奋斗的

英姿绽放出时代的芳华。“我建议，支持郑州建设自由贸易港、在郑州建立‘一带一路’创新发展示范区”“希望国家能深入推进教育扶贫，让教育公平而有质量”“打造社区多功能服务平台是助力社区健康幸福养老的好办法”“促进科研成果转化、加强创新体系建设”“进一步构建反校园欺凌制度体系”“希望乡村教育越来越好”“完善二胎政策配套措施”……从教育改革、医疗改革到脱贫攻坚、改革开放，女代表们提出有见地的发展建议。

除了女代表，两会上肯定也少不了女记者的身影。拿得了笔杆子，也能扛得起摄影机；能写文字稿，也能拍出好图片，并不比男记者逊色。

新时代是奋斗的时代，我们一起撸起袖子加油干。



郑州融媒体记者 李娜 武建玲 覃岩峰 张倩 徐刚领 袁帅 石闯 肖雅文 殷海涛 文 宋晔 图 马健图